

## КОНФЕРЕНЦИИ И СОВЕЩАНИЯ

УДК 630\*6:061.3

## НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В АРХАНГЕЛЬСКЕ

29 октября 1997 г. в Архангельском доме пропаганды памятников истории и культуры состоялась научно-практическая конференция, посвященная 85-летию XII Всероссийского съезда лесовладельцев и лесохозяев с участием лесозаводчиков и лесопромышленников, проходившего в Архангельске 15–25 июля 1912 г. Эта дата совпала со 130-летием со дня рождения председателя этого съезда М. М. Орлова. Конференция была организована Архангельским управлением лесами и Архангельским областным фондом «Музей леса».

В работе конференции приняли участие специалисты Архангельского управления лесами, работники лесной промышленности, ученые, ветераны лесного дела, представители общественных организаций и средств массовой информации. Особо были приглашены из С.-Петербурга М. В. Калинин – внук М. М. Орлова и правнук, полный тезка своего знаменитого прадеда М. М. Орлов, другие потомки участников исторического лесного форума.

Конференцию открыл начальник Архангельского управления лесами М. М. Кудряшов. Он подчеркнул, что исторический опыт развития северного края в полной мере подтвердил правильность всех постановлений съезда, а в последние годы реформ и кризисных явлений они приобрели особую актуальность. Внимательно и заинтересованно участники конференции заслушали доклады: «XII лесной съезд и его значение для северного лесного хозяйства» (О. А. Неволин), «Научное наследие М. М. Орлова» (Г. А. Чибисов), «М. М. Орлов – ученый, гражданин, патриот» (М. В. Калинин, М. М. Орлов), «Лесное хозяйство и лесная промышленность» (А. А. Калинин, А. И. Орлов). После обмена мнениями была единодушно принята резолюция, в одном из пунктов которой отмечено, что за прошедший период выполнены предназначения съезда по развитию специального лесного образования, науки, лесоустройства, становлению целлюлозно-бумажного производства, развитию подсоски леса, введению комплексной системы рубок, что дало мощный импульс в социальном развитии северного края.

Конференция рекомендовала департаменту лесопромышленного комплекса администрации области, управлению лесами, Союзу лесопромышленников Архангельской области, обкому профсоюза лесных отраслей возродить традицию проведения совместных съездов работников лесного хозяйства и лесной промышленности.

Образцом творческого единения лесоводов и лесопромышленников является для нас XII лесной съезд, ставший отправным рубежом, от которого на Европейском Севере началось развитие на научной основе практически всех отраслей лесного дела. Полностью сбылось горячее пожелание первого лесного форума на Севере, высказанное М. М. Орловым в заключительной речи, о том, «чтобы Северный край развивался во всех отношениях, а его столица Архангельск, отмеченный гением Петра и гением Ломоносова, ширился, украшался и процветал!»

Опубликованные материалы XII лесного съезда (протоколы, доклады, информации об экскурсиях и др.) и поныне вызывают живой интерес у лесных специалистов, поражая глубиной и разносторонностью затронутых сложных проблем северного лесного хозяйства. Они свидетельствуют о патриотизме, большой и полезной работе наших предшественников, оставивших о себе добрую память и снискавших глубокое уважение потомков. И во всем этом мы видим огромную заслугу М. М. Орлова.

Знаменательно, что конференция проходила в том же помещении, где в 1912 г. заседали 225 членов исторического лесного съезда, прибывших со всех концов России.

Сведения о М. М. Орлове и XII лесном съезде опубликованы в «Лесном журнале» № 1 и 6 за 1992 г.

**О. А. Неволин**  
Архангельский государственный  
технический университет

УДК 061.3

### **ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС «ПОДРОСТ»**

В Москве 24–29 марта 1997 г. прошла итоговая конференция Всероссийского конкурса учащихся «За сохранение и бережное отношение к лесным богатствам России» (Всероссийский конкурс «Подрост»).

Учредителями конкурса были Федеральная служба лесного хозяйства (главный организатор и спонсор), Федеральный экологический фонд Российской Федерации, Госкомитет по охране окружающей среды Российской Федерации и Министерство образования Российской Федерации, организаторами – представители федерального и территориальных оргкомитетов.

Конкурс проводился в два тура: первый в сентябре 1996 г. – январе 1997 г., на котором победителей определяли жюри территориальных оргкомитетов на базе органов управления лесного хозяйства субъектов Российской Федерации совместно с органами управления образованием и природоохранными органами; второй в декабре 1996 г. – марте 1997 г., на котором победителей устанавливало жюри федерального оргкомитета на базе Рослесхоза и Центральной станции юных натуралистов и опытников сельского хозяйства (ЦСЮН).

В конкурсе участвовали детские и юношеские коллективы эколого-биологических объединений, центров, школьных лесничеств, станций юных натуралистов, а также их руководители и педагоги, выполняющие природоохранную и учебно-исследовательскую работу на территории лесного фонда России по направлениям:

практические мероприятия, проводимые совместно с лесохозяйственными и другими природоохранными организациями и учреждениями по выращиванию, охране, защите леса, использованию лесных ресурсов;

учебно-исследовательская работа в области лесоводства, лесной экологии, экологического мониторинга состояния лесных насаждений и окружающей их природной среды;

создание учебных экологических троп в лесных массивах;

организация экспозиций, выставок работ учащихся, развитие музейного дела по тематике конкурса;